邮发代号 61-19

# 城市更文明 人民更幸福

# 资阳市雁江区齐心协力创建全国文明城市

本报记者 袁矛 实习记者 王露

走上四川省资阳市雁江区的街 头,一抹抹志愿红随处可见;走进雁江 区的村落,一幢幢村舍整洁美丽,房前 屋后花儿绽放……

2021年以来,雁江区全国文明城 市创建工作指挥部办公室切实把文明 创建作为解决群众需求、提升市民素 质和美化城市形象的有力抓手,充分 发挥创建主力军作用,在全市总体要 求的基础上,进一步加压提出了一年 达标、两年提升、三年超越的创建目标 和全域创建、以城带乡、共建共享的工 作思路。

# "内外兼修"

打造城乡环境

走在雁江区丰裕镇的村道上,倡导 文明风尚的公益宣传画引人注目,弘扬 中华传统美德的文化墙扮靓乡村。

近段时间以来,丰裕镇深入开展 农村人居环境整治"五大行动",对房 屋外立面、河沟渠道、村庄道路等进行 美化、绿化提升。

通过道德大讲堂、农民夜校、村村 响广播等开展评选党员经营示范户、 星级文明户、最美丰裕人、"好家规、好 家训"等活动,深入开展思想宣传教 育。丰裕镇被评为省级文明镇,半月村 被评为全国文明村,高洞村被评为省

在全国文明城市创建中,雁江区 坚持"内外兼修",让村镇社区提高了 "颜值"又提升了"气质"。采取了"提升 城市品质,创建工作项目化;创新工作 机制,基层治理制度化;全域发动,宣 传动员全民化"的创建模式。

眼下,建成于1993年的大堰农场 小区正有序进行改造,居民们对宜居 环境充满了期待。同时,雁江区创新商 业小区帮联管理、安置小区托付管理、 老旧小区自治管理、独栋院落兜底管 理四类模式,破解小区管理难题。通过 探索推进"城管进小区"治理模式下沉 258名城管进小区,融入基层治理"四 议四单",开展智慧平安小区建设,实 现从"能办"向"好办"转变等,进一步 提升治理能力和治理水平。

去年到资阳就业,租住在雁江区一 个老旧小区的廖女士说:"小区虽然老, 但是环境整洁,邻里和睦,住着特别舒 心。尤其是每天晚上散步看到各大路口 和公园广场建成主题鲜明、美观新颖的 景观小品和公园广场,更是让人舒心。"

#### 志愿服务

暖人心树风尚

红太阳志愿服务队开展健康义诊 活动,普及听力健康知识,耐心解答

群众疑问;资溪街道桂花井社区为40 余名孤寡老人免费上门理发……前不 久,雁江区开展了"传承雷锋精神争 做时代新人"十大志愿服务活动,通 过部门协同、分散多样、就近就便等 方式共同点亮雁江志愿红,形成了 "雷锋精神人人可学奉献爱心处处可 为"的风尚。

文明委全体扩大会议在市会议中心召

开。会议强调,要拉高标杆、乘势而上,奋

力拼搏、再创佳绩,不断开创全市精神文

明建设新局面,为打造安徽的"杭嘉湖"、

长三角的"白菜心",建设现代化"生态福

地、智造名城"作出更大的贡献,以优异

范城市目标,解决常态长效的问题。要

推动城市治理常态化,着力解决棚户区

会议强调,要聚焦创建全国文明典

成绩迎接党的二十大胜利召开。

雁江区志愿者多方式多渠道提供 精神文明建设、社会公共服务等领域 的志愿服务,尤其在服务文明城市创 建、疫情防控等工作中发挥了重要作 用,成为服务群众、参与基层治理的一 支重要力量。雁城大妈、寿乡小伙儿等 志愿服务队得到大家的广泛认可。

"这些志愿者让我们的城市更有 温度。"市民陈德强告诉记者,他经常 看到志愿者在交通路口开展安全文明 出行劝导,在核酸检测现场也总能看 到志愿者在忙碌。

雁江区形成了"群众点单、中心派 单、志愿者接单、群众评单"的志愿服 务模式。以新时代文明实践公益银行 为重要平台,率先探索建立城市社区 和行政村公益银行点对点融合发展 机制,目前全区4个街道、14个镇、57 个社区、255个村均建立了公益银行 分行和公益银行储蓄所,可以积分兑 换服务、积分兑换商品、服务兑换服 务,激发居民参与志愿服务的热情。

马鞍山市文明委全体扩大会议召开

服务设施建设等群众关注的热点难点

问题,推进城市精细化管理,扎实做好

文明村镇创建工作。要推动群众参与常

态化,多渠道受理群众诉求,深化新时

代文明实践中心建设,广泛开展志愿服 务活动,最大限度激发群众参与创建的

积极性。要推动素质提升常态化,积极

践行社会主义核心价值观,加强公民道

德建设,持续推进移风易俗,善于运用

法治方式促进文明行为的养成,着力培

居民康伯宁长期积极参与社区 文明城市创建宣传、新冠肺炎疫情 防控、邻里纠纷调解等志愿服务活 动,活动中积累到的分值,他会兑换 成农产品和生活用品。"积分兑换是 对我们参与志愿服务活动的一种激 励、一份认可,往后我要更加积极地 参与志愿服务活动,并带动身边人也

(下转B3版)



LS 全国精神文明建设 600592 新闻摄影比赛

全国文明单位 福建龙溪轴承(集团)股份有限公司联办

都市高新区石羊街道新街社区楼栋长赖华英

投身社区

服务



湿郊村内 地区现的 白 历 围 态之 业 云造化 梁平区双片居宜业宜兴 型城镇

化标

桂游

湖的农利

国重业用

庆农境近

辉 摄

#### 她是一名社区楼栋长,她是新街 本报记者 社区连箫队队长,她还是一名老年志 愿者,她就是成都市高新区石羊街道 新街社区居民赖华英。

得知记者要采访她,71岁的她略 显羞涩,她说自己"并不想出名",只是 想为社区和身边的人做一些力所能及 的事。

## 社区治理显担当

"大家楼上楼下的住着,别因一点 小事就争吵,要多互相理解。""你家是 新搬进来的吧,先登记下居住信息哈, 要上报给社区。"……作为一名楼栋长, 赖华英对她所负责范围内的每家每户 的情况都很熟悉,做好小区环境监督 员、治安巡逻员、邻里纠纷调解员、困难 群体联络员、好人好事报道员。

2005年新街社区刚成立时,赖华 英毛遂自荐,成为新街社区清雅苑3栋 2单元的一名楼栋长。每天上午8点30 分,她都会带上铁铲和院委会主任等4 人在小区里转上2个多小时,清理地面 上的烟头、纸屑以及楼道里的"牛皮 癣"广告等,用心守护小区环境。

"你家阳台下的杂物都堆满了,请 及时清理。"前段时间,赖华英告知小 区一楼的住户尽快处理堆在阳台下的 纸箱、废纸等。起初,一楼的住户拒不

"小区的环境需要我们共同维护, 马上夏天就要到了,你把这些杂物堆 放在这里会招蚊虫,对身体很不好,而 且存在安全隐患,你说对不对?"赖华 英耐心劝说。最终,经过她的劝说,一 楼住户同意清走杂物。

"类似这样的事情还有很多,每次 我都是耐心地劝说,一开始他们可能 拒不配合,但后面都会理解的。管好社 区的环境和安全,是我作为一名楼栋 长的职责。"赖华英如是说。

### 一腔热情服务邻里

工作中,赖华英始终凭着热情和 责任心为居民服务,努力做到小事不 过夜,大事不隔天,件件有记录,事事 有回音。

"您上次说的关于路灯不亮的问 题我已经给社区工作人员反映了,这 两天就会有人来处理。"……对于居民 提出的问题,赖华英总是第一时间把 问题反馈给社区进行解决;如果居民 需要帮助,她也会及时将居民的困难 反映给社区,寻求帮助。

社区开展活动,她积极动员居民 参与;社区开展文明城市创建和垃圾 分类工作,她化身志愿者,宣传相关知 识;她还主动参与到新冠肺炎疫情防 控工作中,并在小区里做好防疫宣传。

"赖孃性格耿直,正能量爆棚。如 果看到破坏公物或随地扔垃圾等不文 明行为,她都会上前劝说,并将地上的 垃圾捡起来丢进垃圾桶。看到随意停 放的共享单车也会将其摆放好,给大 家树立了一个好榜样。"新街社区工作 人员吴敏如是说。

#### 用文艺传递正能量

在履行好楼栋长的职责外,赖华 英还是一名连箫爱好者。2005年社区 文化队伍建设初期面临诸多困难,赖 华英没有畏缩。没有场地,赖华英积极 和社区协商,争取到了一块合适的场 地;没有腰鼓、连箫,赖华英就和队里 的姐妹们一起自费购买。就这样,赖华 英把社区的几十名文艺爱好者组织了 起来,组建了连箫队、腰鼓队、健身秧

"新街社区是典型的农转非社区, 居民刚搬过来的时候,没有了农田,很 不适应,每天闲来无事,喜欢聚在一起 打麻将,邻里纠纷也频繁发生,给社区 管理带来了很多的难题。"吴敏告诉记 者,有了社区文化队伍,居民们打麻将 的少了,邻里矛盾纠纷也少了,社区越 来越和谐。

陈女士是新街社区的一名居民, 常因为家庭琐事而苦恼,整天闷闷不 乐地待在家里,经常头晕头痛。得知这 加入社区的文化队伍。通过参与打连 箫、腰鼓,扭秧歌等丰富多彩的文化娱 乐活动,陈女士慢慢地打开了心扉,幸

福的笑容爬上了她的眼角眉梢。 转眼间,新街社区文化队伍走过了 十几个春秋,队员们的年龄越来越大, 一些高难度的动作已经没法完成。"怎 么办?文艺队伍需要年轻的力量加入, 尤其是被评为省级非物质文化遗产代 表性项目的连箫,更需要有年轻一代传 承下去。"每当静下来的时候,赖华英都 会思考这个问题。为了培养新人,她在 孩子们放学的时间点来到学校门口,向 学生和家长们宣传连箫。慢慢地,有孩 子来报名学打连箫。如今,已有18名青 少年加入到了连箫队。

"老有所为,老有所乐"是赖华英 的生活目标,她退而不休,怀着一颗火





城市工作方案》等文件。



全国精神文明建设 经验·交流征文

全国文明单位 漳州片仔癀药业股份有限公司联办

本报讯(陈汝宁)日前, 天津市滨海新区首个城市 更新项目在杭州道街建材 路片区全面启动,加快城市 更新和产业升级的号角已 经吹响,打造产城融合新高 地的美好蓝图徐徐展开。

区委、区政府专门成立 了城市更新领导小组重点 推动城市更新项目建设,并 把城市更新项目列入了新 区"十大工程"

天津市滨海新区首个城市更新项目启动

"4月底项目土地整理 和地上物拆除就能够全部 完成,今年三季度建筑工程 设计、施工图设计这些也都 能够抓紧完成,年内主体建 设就将全面开始。"负责项 目建设的正泰实业有限公 司董事长徐海东介绍说。

"我们将通过整体开发 建设,引入新合作邻里中心 天津总部,建设3000平方 米标准化智慧菜市场和集 基本生活服务、商业服务、

文化服务于一体的邻里中心,以及 '华夏未来'幼儿园滨海分园,不断完 善社区配套设施,优化提升城市功 能,改善城市人居环境,构建多元融 合的社区生活圈。"徐海东表示。

# 《随州市文明行为促进条例》 将于7月1日施行

4月18日,随州市人大常委会举 行《随州市文明行为促进条例》(以下 简称《条例》)主题新闻发布会,解读 《条例》的必要性、形成过程、主要内容 及特点等。该《条例》将于2022年7月 1日起正式施行。

为什么要"促进"? 近年来,湖北 省随州市以推进文明城市创建为抓 手,积极开展文明行为促进工作,市民 文明素质和城市文明程度明显提升, 但一些不文明现象依然存在,且市民 反映强烈,亟需通过立法予以规范。 《条例》是随州市制定的首部关于精神 文明建设的地方性法规。从起草到正 式出台, 历经一年多的时间, 将于 2022年7月1日起正式施行。

具体"促进什么"?《条例》从热爱祖 国、公共秩序、公共环境卫生、文明有序 出行、社区公共文明、乡风文明、家庭美 德等11个大的方面,明确了公民需遵 守的行为规范;从弘扬社会正气、传承 优秀文化和文明健康生活方式两个大 方面,明确了鼓励倡导的行为。不同于 以往重在明确"不能做什么"的"管理禁 止型"立法,此次《条例》为"促进激励 型"立法,着眼"应该做什么",注重引导 和倡导市民追求文明行为。

如何保障"促进"?《条例》明确了 相关责任主体在推进文明行为促进中 的职责、措施。据介绍,随州市将建立 健全文明行为促进目标责任制、文明 创建机制和奖励帮扶机制等强化制度 供给,教育、公安、城管、卫健、网信等 重点单位将梳理完善各自在文明行为 促进工作中的主要职责和重点任务, 窗口服务行业、物业、景区景点等场所 经营管理单位和共享车辆经营企业等 特殊行业将突出示范作用,同时注重 建立不文明行为举报、记录和通报机 制,突出社会监督,引导全社会参与共 建文明社会。(据随州市人民政府网)

《准予广告发布登记决定书》编号(川市监广登字[2019]0001号) 电子信箱: jswmb-bjb@163.com 定价:月价34元 季价99元 全年价398元 编辑 陈早先